

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается
с 20 июля 1958 г.

Цена в розницу — 40 руб.

Среда, 2 марта 1994 г. • № 13 (3361)

♦ РАЗМЫШЛЕНИЯ НА ТЕМУ

РАЗВЕ Я НЕ ЛЮБЛЮ ЛЮДЕЙ?

Пишу не столько из желания оставить свое слово последним, сколько от удивления. Наверное, это тоже показательный в своем роде факт, что откликнулось на «исповедь» именно поколение отцов. «Дети», скорее всего, просто не читают газет.

Нина Григорьевна одной фразой заставила меня перетряхнуть в очередной раз свои мысли и чувства. Неужели я, действительно, не люблю людей? Это как-то испугало, честное слово. Я им, скорее, не доверяю. Очень трудно жить, придерживаясь вечных истин, там, где все-таки сила остается всегда права. Легче всего было бы свалить на то, что мол, не мы такие, время такое. Где-то в глубине души я готова признать, что большинство из нас все же едалось. То большинство, которое уже кое-как приспособилось жить с большими челюстями.

Я тоже знаю достаточно много юношей и девушек (буду говорить «о детях»), которые и здесь живут нашей жизнью. Но не то ли это исключение,

что только подтверждает правило? И, кстати, вот что бросилось в глаза: это меньшинство, очень старательно охраняет свой внутренний мир, часто прикрывается маской «я, как все». Почему это? Не потому ли, что их просто не понимают, считают чужаками и даже какими-то изгоями?

Почему многие из тех, кто достиг определенных вершин в своем саморазвитии, не стремятся открыться для всех? Или эта дорога познания — неверна? А может все это просто неизбежно, как восход Солнца? Неизбежно общество идет двумя враждующими путями: технический прогресс и духовная деградация? Объясните мне, почему обыватель — это хорошо, Нина Григорьевна! Это неизбежно, по хорошему ли? В этом я с Вами, пожалуй, никогда не соглашусь. Или им с Вами по-разному понимают содержание подобного определения. Для меня обыватель — прежде всего, безразличный ко всему, или, говоря по-вашему, ленивый и жидкий. Именно

презрение ко всему человеческому роду. Им не нужны глубокие спектакли, «заумные» фильмы, они читают что-то непонятное с книжных лотков и всегда знают, как жить.

Иногда мне кажется, что все наши беды из-за нашей Веры. Во всех смыслах. И в себя, и в людей, и в жизнь, и в любовь. Я понимаю, что это избитая мысль, но а во что мы верим? Именно поэтому я называю наше поколение семидесятых потерянными.

Самое смешное, что ведь никто не услышит массу правильных слов, которые мы расточаем с Ниной Григорьевной. Она все-таки педагог с огромным стажем и, может быть, поэтому я несколько скептически отнеслась к ее ответу. Это опять же «эх» того периода, когда рухнули все пирамиды «правильных слов». И я почти уверена, что многие из «детей» именно

так и воспримут ее слова, не более, чем очередное поучение. Ну уж, а мои злобствования ничего нового для них не представляют тоже. Даже странно, зачем я это все тогда пишу? Неужели еще есть какая-то надеждочка хоть что-то попытаться сделать? Сделать, а не сказать. Очень хочется найти этот «вкус к жизни», но все меньше верится, что путь познания — это путь многих. Кажется, что великая мечта о великой роли русского народа в спасении всего мира никогда не станет реальностью. Мы где-то сдружились неверно, или все же духовная деградация — исторически закономерна? Лично для меня в решении этого вопроса кроется все остальное.

Не знаю, получилось ли в этот раз меньше эмоций и раздражения, но я посчитала должным несколько объяснить свою позицию.

Л. ЖЕЛТАЯ.

ОТ РЕДАКЦИИ. К сожалению, автор письма не оставила обратного адреса. Хотелось бы встретиться и побеседовать с нашим автором, и потому работники редакции просят Л. Желтую позвонить по телефону 5-52-30 в рабочее время.

♦ ОФИЦИАЛЬНО

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ

Окружная избирательная комиссия Оленегорского избирательного округа по выборам депутатов Мурманской областной Думы сообщает для сведения список зарегистрированных кандидатов в депутаты Мурманской областной Думы:

1. Андрищенко Юрий Петрович, 1951 года рождения, образование высшее, председатель городского комитета экологии и природных ресурсов, выдвинут группой избирателей.
2. Гончаров Александр Федорович, 1951 года рождения, образование высшее, временно не работает, выдвинут группой избирателей.
3. Калайда Василий Владимирович, 1947 года рождения, образование высшее, директор подсобного хозяйства «Горняк» АООТ «ОЛКОН», выдвинут группой избирателей.
4. Максимова Надежда Петровна, 1952 года рождения, образование высшее, глава администрации г. Оленегорска, выдвинута группой избирателей.

Окружная избирательная комиссия.

КАНДИДАТСКИЙ ЭФИР

Областная избирательная комиссия утвердила порядок выступления кандидатов в депутаты областной Думы в программе Мурманской студии телевидения.

2 марта 1994 года эфир будет предоставлен оленегорским кандидатам в депутаты областной Думы.

Смотрите и слушайте выступления кандидатов от Оленегорска в 14 часов!

ГОРОДСКАЯ МОЗАИКА

Рубрику ведет Светлана ХОМУТОВА

ПОСИДЕЛКИ

НА СТАРОЙ ПЛОЩАДИ
Вчера на Старой площади в Москве открылось совещание глав администраций союзных городов Заполярья и Крайнего Севера. Тема одна из самых актуальных на сегодняшний день — проблема выживания в условиях острейшего дефицита бюджета. В совещании принимает участие глава Оленегорской администрации Н. П. Максимова.

С НОВЫМ 1992-м ГОДОМ!

Со вчерашнего дня оленегорские отделения Сбербанка выдают компенсацию по вкладам в расчете на 1 января 1992 года. До первого июля должны быть обслужены все вклады и пенсионеры города. Во второй полугодии — остальные вкладчики. «Порядок начисления компенсации по вкладам населения» за № 38-Р, установленный Управлением вкладов Сбербанка РФ специально по такому случаю, предусматривает увеличение сумм вкладов в трехкратном размере. Так что, если в Сбербанке на 1 января 1992 года у вкладчика числилось, к примеру, 10 тысяч рублей, то после начисления компенсации ему должны выплатить 30 тысяч. Распространяется компенсация и на тех вкладчиков, кто в 1992 году уже после 1 января закрыл все счета в Сбербанке и более в нем не нуждался. Ну а тем, кто точно не помнит дату «прощания», ее помогут установить в бухгалтерии отделения Сбербанка. Нужно только прийти с паспортом и Сберкнижкой.

ГУБИТ ЛЮДЕЙ НЕ ПИВО

Губит бескультурие. Именно из-за этого порока некогда закрылся единственный в городе пивбар. Необудничное веселье его всегда давал при-

шло в негодность, все помещения. Четыре месяца назад пивбар вновь открылся. И его хозяева сразу приступили к благоустройству автостоянки на территории. Отремонтировали сантехнику, занялись косметическим ремонтом. В недалеком будущем намереваются целиком реставрировать пивбар. Посетители должны чувствовать себя примерно, как в лучших домах Парижа и Лондона. А потому хозяева пивбара, следуя шаг за шагом, серьезно подумывают о приобретении видеомагнитофона. В паре с розливающим финским пивом и горячими чебуреками он составит неплохую компанию клиентам. Впрочем, по словам владельца пивбара, и сегодня они не скушают.

ВИРУС-КВАРТИРУС

Вирус взаимоплатежей, поразивший многие предприятия города и страны, на прошлой неделе вынудил Октябрьскую железную дорогу, в частности Мурманское отделение, отказать на время от услуг вспомогательных служб. Ни в чем не повинные работники отправлены отдыхать на «квартиры». Не попала под репрессию только служба контейнерных перевозок. Она работает в том же режиме и пока по старым расценкам.

ЧТОБЫ ДОМ ПОСТРОИТЬ, НУЖНЫ НЕ ТОЛЬКО КИРПИЧИ

Если железная дорога впервые попала в туевиковое положение, то на домостроительном комбинате к вынужденным канникулам давно привыкли. На сей раз строители отпущены до 15 марта. ДСК нужен мазут, а купить его не из чего. Нет средств и на заработную плату. Многие работники, уволившись в ноябре-январе прошлого года, до сих пор не

получили полного расчета. Не очень оптимистично складываются дела и с идеей создания нового производства по мылуско-савфаянису. Она хоть и обрела плоть, а вот душу в нее никак не вложить. Заготовка в специальной проволоке для печей. За нее отправлены гонимые на «Электросталь». Их возвращение ожидается в середине марта. И если «вернутся «на коне» и у ДСК не появятся каких-либо дополнительных проблем, то в апреле новое производство обязательно откроется.

МЕДВЕЖЬЯ УСЛУГА, ИЛИ ВЕК ЖИВИ — ВЕК УЧИСЬ ТОРГОВАТЬ

Нашумевшая история о продаже недоброкачественного сала в кафе «Пермус» просочилась в областную прессу. Корреспондент «Полярной правды» сообщил со знанием дела, что фигурирующий в протоколах оленегорской СЭН кусок сала заражен трихинеллезом. Само собой, такую сенсационную новость наша редакция пропустить не могла, и мы обратились за разъяснениями к специалистам санэпиднадзора. Выяснилось, что определить наличие страшной болезни можно только при наличии всей туши животного. Ее же доставляли в Оленегорск без начальной документации. По этой причине зараженное сало полвергули из ветслужбы без проверки. Таким образом, переданный сенсационный факт нашим братом журналистом полностью надуман. Что же касается пострадавших, то их, к счастью, кроме работников кафе «Пермус», не оказалось. После первого же сигнала от покупателей СЭН закрыла вуть и реализация недоброкачественного продукта. А за проявленную халатность администрация «Пермуса» ве-

зажестительно наказана. И материально, и морально. Вперед наука — как закупать сомнительные продукты у сомнительных торговцев.

ЕЩЕ ОДНА НЕСЕНСАЦИОННАЯ СЕНСАЦИЯ

Как мы сообщали, в школе № 7 в ходе проверки на содержание паров ртути в медкабинете зарегистрировано превышение ПДК в четыре раза. Что же произошло? Сигналы усвоили родители и детей — никакой аномальной зоны в школе не существует. Превышение ПДК разъяснилось очень просто. При уборке кабинета случайно развилось 12 термометров, впоследствии бережно спрятанных в одну из тумбочек. Они-то и сослужили недобрую службу школе № 7 во время контрольных замеров.

На прошлой неделе областная и городская СЭН еще раз тщательно замерили все помещения школы. Проверка не обнаружила никаких новых аномалий. На том инцидент был исчерпан.

ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПАРОЧКА

Грипп и чумы озверели вконец. С одной стороны — эпидемия, с другой — кусачие еще за копейки цены за противогриппозные лекарства. Один набор в аптеке, по согласованию с поликлиникой, стоит в среднем 3 тысячи рублей. А входят в него бывшие копеечные таблетки от кашля, 1 пузырек с витаминными, 1 коробочка с антибиотиками. Десяток горчичников и цитрамон. Однако, этот набор считается из разряда самых дешевых. Препараты нового поколения антибиотиков из импортных стран стоят в десятки раз дороже — 20—30, а то и все 40 тысяч рублей за 10 таблеток.

Г. Меликьян: „Нельзя закрыть треть предприятий за ночь“

— Геннадий Георгиевич, на посту министра труда вы уже почти два года. Как оцениваете нынешнюю ситуацию в стране?

— Она очень сложная. Гораздо труднее, чем в августе-сентябре 1992 года, когда наша экономика тоже входила в коллапс. Тогда Центральный банк провел в общем-то инфляционную меру — погасил неплатежи предприятий за счет дополнительных кредитных ресурсов. Заводы не остановились, но это спровоцировало рост инфляции. Сейчас объем платежей с учетом роста цен не так велик, как в 1992-м, но слишком глубокий спад производства. Мы не можем решить проблему неплатежей прежним способом, накачкой кредитами. Это чревато таким инфляционным взрывом, что всем не поодоровится.

Многие предприятия сейчас находятся в таком положении, что вот-вот «лягут». А след за ними в их смежники. О том, что мы можем прийти к подобному положению, ученые-экономисты предупреждали еще несколько лет тому назад. Видите ли, структура нашей экономики резко отличается от той, которая могла бы сложиться в стране с ценами мирового рынка. У нас же цены на энергоносители, на многие другие сырьевые ресурсы и, главное, на транспорт были очень низкими. На-

ша экономика формировалась исходя из этих ценовых пропорций. Поэтому в новых ценовых соотношениях, когда стоимость энергоресурсов возросла за два года в 600—800 раз, она работать нормально не может, треть экономики стала неэффективной. Потому что структура цен и структура экономики взаимосвязаны. При одних ценах одна структура, при других — иная.

— Но для адаптации нашей экономики к новым условиям и была задумана ее структурная перестройка.

— Что такое структурная перестройка, когда инвестиции на нуле? Структурная перестройка может быть эффективной, если вы осуществляете капиталовложения, меняете основные фонды, создаете новые производства, модернизируете старые. А у нас за два с половиной года инвестиции упали в два с половиной раза. Мы сегодня не обеспечиваем даже простое воспроизводство, не то что расширенное. Значит, у нас структурный сдвиг в экономике возможен не за счет того, что создается нечто новое, а за счет того, что закрываются уже существующие производства. Вот они и умирают.

— Какой же вы видите выход из сложившейся ситуации?

— Есть несколько разных точек зрения. Одни

утверждают, то, что мешает функционированию рыночной экономики, должно умереть. Другие возражают: нет, давайте зафиксируем цены, будем устанавливать их централизованно, может, даже вернемся к старым. Третья позиция такова: движение цен к мировому рынку — процесс естественный, останавливать его нельзя, но нельзя и ускорять, то есть необходимо часть погибающих отраслей народного хозяйства все-таки поддержать долями. Я считаю, что ни один из вариантов не может быть принят за основу. Их нужно совместить. Часть предприятий — убыточных, старых — должна закрыться, это очевидно. Но нельзя допустить, чтобы они закрылись одномеренно. Сегодня фактически 2400 предприятий на грани остановки; закрыть их — значит, уничтожить не 30, а 70 процентов экономики. И еще. Закрытие предприятий сопряжено с тяжелыми негативными последствиями в социально-трудовой сфере. Чтобы смягчить их, необходимо придать реформам большую социальную направленность.

— И что для этого предпринимает Министерство труда?

— Мы подготовили пакет непопулярных предложений по сдерживанию зарплат работников с очень высокими доходами. Знаете ли вы, что на

многих предприятиях зарплата руководителей превышает среднюю зарплату в 12—15 раз и их доходы несоизмеримо выше доходов рабочих? Раньше этот разрыв был в 5—6 раз. Допустимо ли подобное положение? Такого нет ни в одной промышленно развитой стране. Мы предлагаем формировать доход руководителей предприятий из двух частей — твердого оклада и части чистой прибыли, остающейся в распоряжении предприятия за вычетом расходов на содержание коллектива. Хочет директор иметь большую зарплату, пусть наращивает прибыль.

Другая проблема — дикий разрыв в оплате труда между отраслями и предприятиями. Здесь сложнее навести порядок, однако мы хотим ввести временные меры по сдерживанию оплаты труда на производствах, где средняя зарплата превышает среднюю в промышленности. Хотя мы понимаем: надолго такой механизм вводить нельзя.

Кроме того, подготовлен проект Закона о прожиточном минимуме. Хотим использовать этот показатель для двух целей. Первая — минимальная зарплата, пенсия, стипендия, пособие должны устанавливаться с учетом прожиточного минимума, иными словами, не быть ниже него. По-видимому, что сразу выйти на этот уровень пока не-

возможно, но хотя бы приближаться к нему надо. Сегодня у нас минимальная зарплата — около 15 тысяч, а средний прожиточный минимум составляет около 50 тысяч рублей. Значит, к нему нужно подтягивать все социальные нормы. Видно, минимальная зарплата будет немного повышена уже с марта. Увеличивается доплата и к пенсиям.

Вторая задача. Прожиточный минимум должен помочь сформировать систему социальной помощи малообеспеченным группам населения в регионах. Каждый город, район должны иметь перечень семей с детьми, у которых доходы ниже этого уровня. Имению им нужно оказывать помощь в первую очередь.

Пока проект этого закона будет обсуждаться, мы хотим с помощью президентского указа изложить принципы в отношении инвалидов и семей с детьми в регионах.

— Всех нас волнует проблема безработицы. Говорят, число безработных в этом году будет исчисляться многими миллионами. Правда ли это?

— Их число зависит от того, какая общая бюджетно-финансовая экономическая политика будет проводиться. Если жесткая — то открытая безработица составит 10—12 миллионов трудоисоб-

ных граждан. Я думаю, мы этого допустим, мы можем. Принят Указ президента о защите трудовых прав граждан, где предусмотрены социально-допустимые уровни безработицы. Их каждый регион должен определить для себя сам. Если уровень превысит, могут возникнуть специальные механизмы по сдерживанию занятости, вплоть до временного административно-

го запрета на увольнение людей. Мы не можем допустить, чтобы в ночь с сегодня на завтра крылась треть предприятий. Это, по крайней мере, неразумно. Нельзя нам делать сверхрезких движений, они только ухудшат ситуацию. Да, путь реформирования экономики неизбежен, но нужна корректировка некоторых методов, в частности, банкротств предприятий.

И все же я остаюсь оптимистом. Когда-то, работая в Государственной комиссии по экономической реформе под руководством академика Абабакирова, мы считали, что максимально допустимый норма падения производства — 30 процентов, тогда начинается его восстановление. Наша экономика продемонстрировала просто фантастическую устойчивость. Я верю, что мы возродимся.

Беседу вел Г. ПОЛОЖИВЦЕВ («Консортнум прессы», 1994).

ВОСКРЕСЕНЬЕ

ПУСКАЙ НАМ ГОВОРИТ ИЗМЕНЧИВАЯ МОДА

Семя Кочеткович.

— Почему вы пришли на концерт?
— Прочитали в газете объявление и решили отдохнуть всей семьей. Не все же телевизор смотреть... Наш сын с удовольствием слушал вместе с нами русские песни в живом исполнении. Мы довольны, надо бы почаще давать горожанам такую возможность.

Оля и Света, школьницы.

— Девочки, вам понравился концерт?
— Да, очень. Хотя, если честно, мы не ожидали, что будет так здорово — просто пришли время скоротать, пойти-то куда-то...

К нам в город почему-то не приезжают артисты, певцы, группы. Мы бы очень хотели послушать «живую» Богдана Титомира или хотя бы Алену Аллику. Но...

Просто бабушки, пенсионеры.

— Наверное, во время вашей молодости такие песни певались почаще?

— Ой, доченька — какое ж застолье бывало без «Ой, цветет калина»? И пели, и плясали — и жили с этими песнями. Сейчас не то...

Сегодня вот душу отвели, послушали — нам, пенсионерам, настоящей правдинки! И бесплатно. Ты передай большое спасибо всем, кто это организовал и денг не пошлел на доброе дело.

Владимир Кашин, бард, участвовавший в концерте.

— Володя, скажи честно, что возбуждает тебя выходить на сцену?

— Люблю. Понимаешь, нравится мне эта атмосфера, люблю петь, люблю ДК, этих людей.

И еще. Как-то Суначев из «Бригады «С» сказал, что сцена — это самореализация для человека, поэтому хочется петь. Вот и у меня что-то подобное...

Галина Вибко, солистка, участница концерта, Протоки.

— Галина, ваша «Пипит дьявола», взорвавшая зал после русских песен, кажется, не оставила равнодушным никого. Скажите, эта чертовски задорная песенка имеет к вам отношение?

— Мне кажется, что это про меня! Может потому я так и люблю ее.

— Давно ли музыка, поэзия в вашей жизни?

— Да сколько себя помню, всегда пела. В детстве мечтала об оперетте.

...«Заполярка» 80-х годов пестрела публикациями о художественной самостоятельности в городе. Петь, плясать и играть любительские спектакли тогда было престижно — первые горняки и строители Оленегорска занимались этим делом с энтузиазмом. В 70-е и 80-е самостоятельность ушла со сцены — все заняла дискотка, видео.

И вот — примета нового времени? — самостоятельность возвращается. Во всяком случае, интерес и ней.

...Жить стало труднее, холодов неопределенности студит душу — видимо, поэтому люди тянутся к целебному очагу народной культуры. Концерт «Лейся, песня», прошедший в воскресенье в ДК — тому доказательство.

...«Мы из рода русского» — напомнили нам песни артистов из Оленегорска, Мончегорска, Протоков.

...Хор «Полянка» из Мончегорска поворил зал: было в нем что-то патриархальное и по-русски бесконечное. А «конфетки-бараночки» певуний из Протоков были подобны будильнику для утративших вкус и жизни, тонизировали лучше, чем стопка водки или сеанс экстрасенса.

...Специалисты, придирчиво оценившие концерт, возможно, нашли изъяны, подчитали количество номеров «наших» и «чужих». Мы же, зрители, просто получили возможность огорчаться от будней, отдохнуть.

Хотя... На комбинате так много талантливых людей — бардов, балетистов.

Где они?

Кстати, состав зала был неоднороден — от «пенсионеров» до пенсионеров. И кажется, все осталось довольным. Впрочем, спросим у них...

— А кем стали?

— Моя профессия связана с искусством — я учитель, музыки по образованию. Долгое время преподавала в школе и с удовольствием пела сама, куда бы ни бросала судьба.

— ?

— Я еще и жена военного, а это значит — отдельные гарнизоны, кочевая жизнь. Но везде были хотя бы маленькие клубы, а если нет — мы с сами их создавали.

— Вы заряжаете людей доброй энергией — на-

верное, ваши домочадцы тоже все поют?

— Муж не поет, но не ропщет, когда я убегаю на репетиции. Из двух сыновей поющий младший.

— С вашими вокальными данными вы наверняка могли бы победить в какой-нибудь конкурсе...

— Дважды я была лауреатом в сибирском «Алло, мы ищем таланты». Но это для меня немного значит — я пою, потому что люблю петь, это самая главная.

Валентина Кальтусяль, директор Дворца культуры

— Валентина Геннадьевна, ДК можно поздравить с несомненным успехом. Акшлаг — тому доказательство.

— С одной поправкой — ДК разделяет успех с теми коллективами, которые приняли участие в концерте: из Оленегорска, Мончегорска, Протоков.

Кто знаком с нашей культурной жизнью, наверняка обратил внимание, что концерт «сборный» выступали участники художественной самостоятельности с ближайшей и Оленегорскому округу.

...Хотелось бы отметить удачную режиссуру нынешнего представления Нелли Ивановны Юрловой. Ну, а чтоб было все свое — нужно время... Кое-что работниками ДК уже сделано, но предстоит еще много работы. Сейчас мы приняли 2-х хореографов, крайне необходим хормейстер — залыасмся без специалистов. Конечно, жалко, что ушел театр...

Но у ДК есть хороший потенциал, много задумок на перспективу. Думаю, что благодаря спонсорству «ОЛКОНа» мы их реализуем.

— Среди этих планов нет встреч с профессиональными эстрадными исполнителями?

— Все упирается в финансы — наши и зрителей. Ведь тот же Малинин или Илона Броневниция, которые сейчас гастролируют в Мурманске, запрашивают цены, которые ДК с его вместимостью просто не осилит. А такие билеты будут стоить тысяч 15...

— Но в городе достаточно богатых людей, а элитное общение с богемой в маленькой зале — что может быть лучше?...

— Ну что ж, надо над этим подумать...

ОТ РЕДАКЦИИ. Девочки и все прочие поклонники Николая Расторгчева, есть хорошая новость. Кажется, к нам едет «Либла»! Следите за рекламной

Т. ПОПОВИЧ,

НОВЫЕ ВКУСЫ КРЕМЛЕВСКОЙ ЭЛИТЫ

О времена, о нравы! Нем увлекался Владимир Ильич Ленин в перерывах между заседаниями Совнаркома и общением с Надеждой Константиновной, — тайна за семью печатями. Ведь не считать же перенос бревен по Красной площади ленинским хобби? Сталин и Хрущев тоже больше занимались стронгтейством советского государства, чем тратой времени на разные там увлечения. Зато всех их, вместе взятых, с лихвой обскандала дорогая и всеми любимая Леонид Ильич Брежнев. Его страсть к ордеям и автомобилям в конце концов приобрела форму хронического заболевания. В начале 80-х всех приятно поразила способность Андропова писать стихи. Черненко просто не успел сообщить всему прогрессивному человечеству о своих пристрастиях.

Ну, а что же вышедшая кремлевская элита, вышедшие «слуги народа»? Как и в горбачев-

ской команде, здесь также не обошлось без образца для подражания. Страсть к театру прежних правителей у сегодняшних сменилась большим теннисом. Раз президент играет в теннис, то и другим негоже отставать.

Спорт у нынешних правителей после политики — увлечение номер один. Есть, конечно, досадные (по сегодняшним временам) исключения. Определенно, увлечение Виктора Герасченко литературой и кино. Элла Памфилова садоводством или Евгения Шапошникова философией по заслугам оценит далеко не каждый разгоряченный на спортивной площадке волейбол-футбол-теннисист.

Остальные власть держащие в своих увлечениях — кто в лес, кто по дрова. Александр Шохин обожает футбол, Анатолий Чубайс ни на что не променяет водный туризм, Геннадий Бурбулис, кроме большого тенниса, играет в футбол, а уединившись, отдает пред-

почтенке поэзии и исторической философии. Ну, а самым полезным делом (для своей семьи, разумеется) занимается Владимир Шумейко. Редкие походы на рыбалку позволяют украсить скромный стол спикера верхней палаты парламента рыбкой. Правда, Владимир Филиппович не скрывает и своих неудач, и тогда сослуживцы узнают, что их шеф упустил в о-о-о такую рыбубу. В этот страдальческий момент главное сдерживать улыбку на лице, иначе шеф подумает, что ему не верят. А для рыбака обмануть этого — только второстепенное сосуществование с кроткой рыбкой. Полюбов Владимир Филиппович и дома. Хобби — рыба по дереву — приносит неплохие результаты: прямо хоть продавай его творения на аукционе.

Андрей Кольман больше склонен к пассажному отдыху. Среди его пристрастий литература, философия, живопись. Но, пожалуй, главный специалист

по живописи среди нынешних политиков — Андрей Нечаев. Особняке его увлечения — древнерусская живопись, иконопись, советский и русский авангардизм, французский импрессионизм. Константин Боровой отдает предпочтение литературе, а вот Валерия Новодворская, кроме чтения, обожает плавание и альпинизм.

Факт, что увлечение главы страны становится увлечением для большинства в его окружении, должен заставить задуматься многих на Олимпе власти. Иначе неровен час, всем им придется заниматься тяжелой атлетикой (как Руцкой), зачитываться книгами по истории философии (как Бурбулис) или учиться резьбе по дереву (как Шумейко). А как было бы хорошо, если бы президент собирал марки Свазиленда, значки Тюменской области или фантики от жвачек фабрики «Рот-Фронт».

(«Коллективум прессы», 1994)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации Мурманской области
от 14.02.94 № 52 г. Мурманск

О ДОПОЛНЕНИИ В «СПЕЦИАЛЬНЫЕ ПРАВИЛА О ПРИВАТИЗАЦИИ ЖИЛОГО ФОНДА В МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ»

В целях обеспечения прав и законных интересов граждан в соответствии с Законом Российской Федерации «О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР о приватизации жилищного фонда в РСФСР» от 23.12.92 г. № 4199-1 и принимая во внимание положение пленума Верховного суда РФ от 14.08.93 г. № 8 «О некоторых вопросах, возникших у судов при применении Закона Российской Федерации «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации».

постановляю:

1. Внести в «Специальные правила о приватизации жилого фонда в Мурманской области», утвержденные решением малого Совета Мурманского областного Совета народных депутатов 22 января 1993 года № 6, следующее дополнение:

Пункт 4 дополнить абзацами следующего содержания:

«Несовершеннолетние лица, проживающие совместно с родителями и являющиеся членами его семьи либо бывшими членами семьи, наравне с совершеннолетними пользователями вправе стать участниками общей собственности на это помещение.

Отказ от включения несовершеннолетних в число участников общей собственности на приватизируемое жилое помещение может быть осуществлен опекунами или попечителями, в том числе родителями и усыновителями несовершеннолетних, только при наличии разрешения органов опеки и попечительства».

2. ОМП «Мурманоблжилкомхоз» (г. Мурманск) обеспечить выполнение данного постановления в месячный срок.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации Мурманской области Климова Э. Н.

Первый заместитель главы администрации области Ю. БЕРГЕР.

НАША ПОЧТА

По законам доброты

На горюшке среди высоких сосен спрятался «Оленок» — ясли-сад № 13. Хорошо живется там детям.

Войдите в первую младшую группу. Как здесь уютно, привлекательно, красиво, а все благодаря тете Люде, тете Шуре и тете Гале. Сколько нужно терпения и любви, чтобы воспитывать много лет 2-3-летних ребятенков. А наши воспитатели не просто работают,

в отдают детям свое сердце. Каждое родительское собрание — праздник для взрослых и детей. С чаем, пирогами, новыми знаниями. А праздники не обходятся без подарков. На Новый год тети Шура и тети Люда каждому сделали мукольного человечка из ниток. На Рождество дети получили прекрасный подарок: платочек-салфеточку с аппликацией на библейскую

тему. Воспитатели благотворно влияют и на родителей своим спокойствием, уверенностью, оптимизмом, будто их в не касаются невзгоды.

Удивительно, как они все успевают! Наш сынница долго болел, перенес операцию, и тети Люда нашла время навесить его в больницу, пободрились, успокоить маму. А через некоторое время снова пришла проведать

уже декой вместе с медсестрой Анастасией Михайловной Дорошенко. Спасибо вам, добрые люди, за чуткость, внимание и любовь к детям.

Поздравляем вас, Людмила Николаевна Иванова, Александра Александровна Климченко, Галина Евгеньевна Дубок, и всех женщин, работающих в д/с № 13, с Днем 8 Марта! Здоровья вам и счастья на работе и дома. Семья Горюшкиных.

К 45-ЛЕТИЮ ГОРОДА И КОМБИНАТА

ТАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ: ГОД 1949

...Кто-то сказал, что история цивилизации — история познания и покорения металла.

...Одним из предприятий, которые первыми в СССР освоили в промышленных условиях технологию глубокого обогащения бедных железистых кварцитов, является Оленегорский ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительный комбинат имени 50-летия СССР. Строительство комбината началось с создания металлургической базы черной металлургии на Северо-Западе нашей страны. Комбинат стал одним из основных поставщиков железорудного сырья для своего ровесника — Череповецкого металлургического завода.

В начале 1949 года сложился основной, хотя и небольшой коллектив Ено-Завимандровского рудодуправления. Управляющим был назначен Дмитрий Александрович Романов — опытный рабочий, бывший заместителем директора по строитель-

ству горного хозяйства. Череповецкого металлургического завода. Главным инженером рудодуправления стал И. А. Алферов, старшим инженером технического отдела — М. М. Матасов и начальником кадров — М. А. Пономарев, заместителем главного бухгалтера — С. А. Соколов.

Укомплектовался специалистами и Оленегорский рудник: главным маршейдером и техническим руководителем назначили Николая Семеновича Вышинского, начальником отдела оборудования и снабжения — Николая Александровича Масальского начальником горно-капитальных работ — Алябга Акафиевича Туаева. В числе первых рабочих были водители автомобилей А. В. Жуков, П. Д. Кукушкин, Г. И. Снягинин, В. А. Меловников, Т. Т. Веселов, взрывники И. И. Орехов, И. М. Матеев, М. А. Хутурянский, Е. И. Мешанина слесарь и электрик В. Т.

Костусев и В. Н. Брювелей, другие рабочие — А. Г. Шестаков, П. М. Тельников, П. В. Максимов, В. И. Сысоев, В. Н. Гаврилов, А. З. Шаша, В. В. Шашков. Об этом людях и тех, кто работал вместе с ними, уже потом, когда построили горно-обогатительный комбинат и город Оленегорск, будут говорить: «Они были первыми! Да, это они добыли первый кубометр вскрышных пород, первую тонну железной руды, заложивший первый каменный жилой дом в рабочем поселке Оленегорск и фундамента первой очереди обогатительной фабрики».

К началу августа 1949 года в рудодуправлении насчитывалось 30 рабочих, в их распоряжении был трактор С-80, бортовая машина, тачки, 10 лопатей, лопаты, ломы. Рудника еще по существу не было. И прибывающие специалисты ставились лесорубам, плотникам, разнорабочим.

7 августа 1949 года. Этот день вошел в исто-

рию, как начало горных работ на Оленегорском руднике. День выдался на редкость солнечный и теплый. На вершине Южной сопки Оленегорского месторождения состоялся торжественный митинг. Собрались все работники рудодуправления и рудника. С импровизированной трибуны — огромного валуна — управляющий рудодуправлением Дмитрий Александрович Романов сказал: «Сегодня мы все являемся участниками важного исторического события — начала горных работ на Оленегорском месторождении. Через несколько лет здесь будет построен советский мощный рудник открытых разработок железной руды, из которой на обогатительной фабрике впервые в стране мы получим путем глубокого обогащения высококачественный железорудный концентрат для строительства Череповецкого металлургического завода. Дело нашей части — поспешить, в срок все объ-

екты горно-обогатительного комплекса и дать готовую продукцию. Это будет наш достойный вклад в выполнение задачи, поставленной Коммунистической партией и советским правительством по созданию металлургической базы на Северо-Западе страны, мы умножим могущество нашей великой Родины».

Под бурные аплодисменты на Южной сопке был установлен памятный знак — стальная четырехугольная пирамида с надписью: «7 августа 1949 года на этом месте произведена закладка Оленегорского рудника». Так было положено начало железорудной промышленности на Кольском полуострове.

26 августа 1949 года прибыл с Уралмашзавода первый греккубовый экскаватор СЭ-3, его монтировали на станции Оленья. Когда была готова линия электропередачи, 18 февраля 1950 года экскаватор перегнали со станции Оленья на рудник. Это сделали механик 306 и Южная сопки.

Георгий Иосифович Зюган и шоферы Георгий Игнатьевич Снягинин и Владимир Александрович Меловников.

...Экскаватор полз, как гигантская черепаха, со скоростью 700 метров в час. едва вышли за пределы станции, ветер будто с цепи сорвался. Через несколько сотен метров приходилось подключать электрический кабель прямо к воздушной линии. Дальше стало еще хуже. Плохая дорога не выдерживала 160-тонной тяжести машины и оседала, пытаясь засосать экскаватор. Рабочие таскали шпалы с идущего зади грузовика, бросали их под гусеницы. Экскаватор вдавливал в дорожку целые илети шпал и шел дальше, чтобы остановиться через сотню-другую метров. Считанные километры от станции до рудника преодолели и полторы недели. Наконец, 18 февраля 1950 года экскаватор занял свое рабочее место на горизонте 306 и Южной сопки.

